# 中国自贸区港 China Pilot Free Trade Zone Port

### 自贸区扩容 畅通循环构建新发展格局

国务院近日印发《中国(北京)、(湖南)、(安徽)自由贸易试验区总体方案》和《中国(浙江)自由贸易试验区 扩展区域方案》,将通过更大范围、更广领域、更深层次改革探索,激发高质量发展内生动力;通过更高水平 开放,推动加快形成发展新格局

□ 本报记者 明 慧

近日,我国自贸试验区扩容的消 息成为媒体争相报道和业界议论的 热门话题。

9月21日,国务院印发《中国 (北京)、(湖南)、(安徽)自由贸易试 验区总体方案》和《中国(浙江)自由 贸易试验区扩展区域方案》(以下统 称《方案》),此次自贸区扩容距去年 8月26日公布新增6个自贸区,不过 13个月。

在如此短的时间内设立自贸区 的数量和频率之高之快,令业内外惊 喜和振奋。那么,此次出台的《方案》 有哪些新特点?设立此三地为自贸 区以及扩展浙江自贸区域,这样的布 局又是基于何种考虑?

商务部副部长兼国际贸易谈判 副代表王受文在国新办近日举行的 发布会上表示,自贸试验区作为我国 改革开放的试验田实施7年来,坚持 以制度创新为核心,锐意进取、大胆 探索,已经形成了260项制度创新成 果,面向全国复制推广,成效显著,自 贸试验区进一步扩容,将为加快形成 新发展格局探索路径、积累经验。

"中央决定设立新一批自贸试验 区,在自贸试验区努力探索更高水平 自主开放,彰显了中国政府坚定不移 扩大对外开放、建设更高水平开放型 经济新体制的坚定决心。"王受文说。

#### 自贸区发展迈入新阶段

"从2013年建立上海自贸试验 区以来至今已建立18个自贸试验 区,加上此次设立的3个就是21 个。这18个自贸试验区从无到有、 从少到多,大胆试、大胆闯,形成了多 领域复合型综合改革开放态势,为我 国构建开放型经济新体制积累了有 益经验。"王受文说。

据王受文介绍,从扩大开放方面 来看,自贸试验区在投资、贸易、金 融、人员流动等方面都开展了一系列 的先行先试,推出了一系列的开放举 措;在改革方面,自贸试验区设立之 初,就以制度创新为核心,经过多年 努力,探索试验了一批基础性的、根 本性的改革,成为全国深化改革的样 板;在服务国家战略方面,自贸试验 区在服务京津冀协同发展、粤港澳大 湾区建设、长三角区域一体化发展这 些战略方面都取得了比较明显的成 效,采取一系列措施发挥很重要的作 用;在产业集聚方面,自贸试验区通 过大胆试、大胆闯,集聚各类要素,利 用开放政策,取得了很好的成果;自 贸试验区在稳定外贸外资基本盘方 面发挥了很重要的作用,数字显示,

自贸风向标

□ 王梦菲 吴雪婷

2019年9月1日,中国(江苏)自

今年3月,苏州市委常委、苏州

工业园区党工委书记吴庆文在"建

设世界一流高科技园区,打造新时

代改革开放新高地"誓师大会上表

示,"园区要抓住自贸区建设'一号

工程',打造世界一流的开放形态,要

充分发挥自贸区与国家级开发区、自

由贸易试验区苏州片区挂牌成立。

这一年,苏州自贸片区以制度创新为

核心,在全国自贸区版图上构筑起坚

今年前7个月,18个自贸试验区新设 外资企业3300多家,实际利用外资 900亿元以上,进出口额达到2.7万 亿元,18个自贸试验区面积不到全 国的4‰,但是外资占到全国的 16.8%, 外贸占到全国的13.5%; 7年来,自贸试验区已经形成的可复 制可推广的经验达到了260项,在 全国不同区域进行了复制推广。

随着北京、湖南、安徽三地新自 贸区的落地,我国自贸区的版图从前 期的"1+3+7+1+6", 进一步扩容为 "1+3+7+1+6+3",呈现出"雁阵引 领、东中西协调、陆海统筹"的对外开 放新格局。

记者在《方案》中看到,与此前的 自贸区定位一致,新自贸区要以制度 创新为核心,以可复制可推广为基本 要求,并被赋予更大的改革自主权, 深入开展差别化探索,服务于"一带 一路"建设、京津冀协同发展、长江经 济带发展、粤港澳大湾区建设、长三 角一体化发展等重大国家战略。

#### 激发高质量发展内生动力

"此次进行自贸区进一步扩容, 其目的就是要通过更大范围、更广领 域、更深层次的改革探索,激发高质 量发展的内生动力;通过更高水平 的开放,推动加快形成发展的新格 局。"王受文表示,有利于进一步服 务国家发展战略。我国18个自贸试 验区其中11个所在的省份是靠海 的,还有7个没有靠海,属于内陆地 区。此次选择这4个地区新设自贸 试验区或者扩区,增加北京,会实现 京津冀的全覆盖,有利于推动京津冀 协同发展;增加安徽,实现了长三角 全覆盖,有利于推动长三角区域一体 化:增加湖南,进一步叠加了中部崛 起等国家发展战略。此种布局有利 于推动形成全方位、多层次、多元化 的开放合作格局,打造国际合作与竞 争新优势。

有利于进一步保障产业链供应 链安全稳定。王受文指出,北京科技 创新动能强劲,湖南装备制造业积淀 深厚,安徽新兴产业要素比较活跃, 浙江数字经济蓬勃发展。在这4地 新设或者扩区,将通过科技创新从源 头上补链强链,依靠产业链集成创新 进一步稳链固链,提升产业链供应链 先进性、稳定性和竞争力,引领产业 高质量发展,这将会为加快形成以国 内大循环为主体、国内国际双循环相 互促进的新发展格局做一些有益的

有利于进一步深入开展差别化 探索。《方案》充分考虑了党中央、国 务院对自贸试验区的战略定位和要



其中,北京自贸试验区助力建设具有全球影响力的科技创新中心,加快打造服务业扩大开放先行区、数字经济试验区, 着力构建京津冀协同发展的高水平对外开放平台。北京自贸试验区实施范围119.68平方公里,涵盖3个片区:科技创新 片区 31.85 平方公里, 国际商务服务片区 48.34 平方公里(含北京天竺综合保税区 5.466 平方公里), 高端产业片区 39.49平方公里。图为北京天竺综合保税区口岸入口。 侯宇 摄

求,围绕着服务贸易、先进制造业、科 技创新和数字经济等新领域新业态, 提出了特色鲜明的差别化试点任务, 打造各具特色的改革开放新高地。 北京在中国服务业开放中具有引领 作用,将支持北京自贸试验区在有条 件的区域最大限度放宽服务贸易准 入限制。湖南自贸试验区着力促进 制造业数字化、智能化转型,支持先 进制造业高质量发展。安徽自贸试 验区通过布局一批基础研究、应用研 究的前沿研发平台和基地,努力建设 科技创新策源地。浙江自贸试验区 将加大物联网、工业互联网、人工智 能等新型基础设施的建设力度,积极 打造数字经济发展示范区。

有利于进一步建设更高水平开 放型经济新体制。这4地外向型经 济基础相对较好,增长较快,去年这 4地加在一起利用外资占全国的 21.4%,进出口额占全国的21.7%。 特别值得一提的是,北京市服务业占 北京市GDP的83%,这些数据都显 示了这4地有比较好的基础和条 件。对外贸易方面,去年湖南的外贸 增长41.2%,增速全国第一。安徽新 兴产业发展迅速,战略性新兴产业占 安徽规模以上工业产值比重达到 35%。浙江一直是外贸大省,去年进 出口额达到了3万亿元人民币。在

这4地新设或者扩区,可利用这4地 外向型经济发展势头比较良好的特 点,进一步释放巨大的潜力和发展动 能,有助于探索在新形势下建设更高 水平开放性经济体制,推动经济高质 量发展。

#### 加快形成新发展格局

据王受文介绍,《方案》全面落实 中央关于加快形成新发展格局的要 求,特点突出。

突出畅通循环构建新发展格 局。深化要素市场化配置改革,促进 要素自主有序流动,提高要素配置效 率,推动经济发展质量变革、效率变 革、动力变革。北京自贸试验区加强 京津冀三地技术市场融通合作,对有 效期内整体迁移的高新技术企业保 留其高新技术企业的资格;湖南探索 设立跨省域资质和认证互认机制,企 业跨省迁入自贸试验区以后,继续享 有原有的资质、认证;安徽完善区内 技术等要素交易市场,允许外资参与 投资;浙江建立产业链"链长制"责任 体系,探索实行产业链供地。

突出科技创新催生新发展动 能。加速科技成果向现实生产力转 化,提升产业链水平,维护产业链安 全。北京自贸试验区探索开展去中 心化的临床试验试点,简化国内生物 医药研发主体开展国际合作研发的 审批流程;湖南建立企业技术需求清 单,促进科技成果转化中试;安徽不 断深化科技成果使用权、处置权和收 益权改革;浙江试点开展数据跨境流 动安全评估,探索建立数据安全管理

突出深化改革激发新发展活 力。赋予自贸试验区更大改革自主 权,破除深层次体制机制障碍,加强 产权和知识产权保护,完善公平竞争 制度,激发市场主体发展活力。北京 自贸试验区探索国际数字产品专利、 版权、商业秘密的知识产权保护制度 建设;湖南开展强化竞争政策实施试 点,创造公平竞争制度环境;安徽建 立以人力资本价值实现为导向的分 配激励机制;浙江探索取消施工图审 查等工程建设领域审批制度改革。

突出高水平开放打造新发展优 势。推动自贸试验区对接国际先进规 则,开展规则、规制、管理、标准等制度 型开放,形成国际合作和竞争新优 势。北京自贸试验区试行跨境服务贸 易负面清单管理制度;湖南放宽外商 设立投资性公司申请条件;安徽探索 建立符合国际通行规则的跨国技术转 移和知识产权分享机制;浙江允许中 资非五星红旗船开展以宁波舟山港为 中转的外贸集装箱沿海捎带业务。

#### 重点推荐

#### 以完善的制度 保障各类市场主体合法权益

经国务院批准,商务部9月19日公布 《不可靠实体清单规定》,自公布之日起施 行。为什么要建立不可靠实体清单制 度?如何保障包括外国实体在内各类市 场主体的合法权益? 建立清单制度是否 意味着中国政府对待外资的态度有所改 变?长期跟踪研究不可靠实体清单制度 的北京师范大学教授廖诗评日前就上述 问题进行了解答。

时 评

## "星星之火" 已成"燎原之势"

□ 霍 木

自2013年上海自贸区挂牌至今,在 先行先试、总结经验、复制推广的基础 上,我国自贸区发展此起彼伏、多点开 花,逐渐形成点线面结合、遍地深化发展 的开放新局面。可以说,包括北京、湖 南、安徽在内的更多自贸区逐一落地,必 将进一步推动自贸区成为新时代改革开 放的新高地。

众所周知,自贸区是在贸易和投资 等方面比世贸组织有关规定更加优惠的 贸易安排。在主权国家或地区的关境以 外,划出特定的区域,准许外国商品豁免 关税自由进出,本就是扩大开放的一项 力举。建设自由贸易试验区,作为党中 央为推进新形势下改革开放提出的一项 重大举措,一方面要建好一个又一个试 验区的"点";另一方面要在大胆试、大胆 闯、自主改的基础上,种好扩大开放的一 片"田"。从自贸区数量不断增加、范围 不断扩大来看,这一举措不是搞几个自 我欣赏地"栽盆景",而是成熟一项推一 项、成功一个推一个地"种苗圃"。如今, 打开中国地图,从第一个自贸区看起,此 前自贸区的"星星之火",如今已成"燎原 之势",推动对外开放的自贸区仍将继续 发展、持续发力。

每一个自贸区建设,都因其特殊区 位优势、特殊发展阶段而肩负着"特殊使 命"。如北京自贸试验区助力建设具有 全球影响力的科技创新中心,加快打造 服务业扩大开放先行区、数字经济试验 区,着力构建京津冀协同发展的高水平 对外开放平台:湖南自贸试验区主要依 托经开区、黄花综保区以及高铁南站、机 场口岸,重点建设高新技术产业基地连 接粤港澳和中部地区的现代化服务中 心;安徽自贸试验区的合肥片区重点发 展高端制造、人工智能等产业,芜湖片区 重点发展智能网联汽车、跨境电商等产 业,蚌埠片区则重点发展硅基新材料、生 物基新材料等产业。从这个意义上说, 不同地区建设自贸试验区的目标一致、 重点不一,只有把各地加速发展与国家 扩大开放、深化改革的战略意图结合起 来,才能跟上时代、赶上时代。

当然,纵览印发的通知,三地建设自 贸试验区的战略定位及发展目标是一致 的,即"以制度创新为核心,以可复制可 推广为基本要求""赋予自贸试验区更大 改革自主权,深入开展差别化探索"。有 人说,自贸区的故事,核心是制度创新。 无论是建设数年的还是正在建设的自贸 试验区,都是在投石问路中进行着制度 创新。诸如,外资管理制度创新、贸易监 管制度创新、金融制度创新、事中事后监 管制度创新等等,都是在实践探索中形 成的新做法,也会在更大范围内的实践 中不断完善。同时,制度创新必然要求 赋予各地更大的改革自主权和主动性, 给各地更多因地制宜地探索空间及容错 空间,惟有如此才能以创新之举不断优 化自贸试验区的营商环境,激发新的改 革发展活力。

开放不止步,改革不停顿。建设每 一个自贸试验区都如同是在"试验田上 试验培育出的种子",只要把这些"种子" 切实培养好、在更大范围内播撒好,就一 定能开花结果,助推全面深化改革开放 行稳致远,助力中国经济社会发展再迈

> 中国自贸区港编辑部 主任: 刘垒磊 执行主编:明 慧 新闻热线:(010)56805218 监督电话:(010)56805167 电邮:zgzmqg@163.com

# 开放创新"高产田"阔步"再出发"

江苏苏州自贸片区已形成改革创新举措132项和制度创新案例66项, 全年新增高质量科技项目948个,世界一流高科技园区雏形初显

实的高质量发展板块,以打造世界一 流高科技园区为指引,不断为全国改 主创新示范区、开放创新综合试验区 革开放和现代化建设贡献新经验、为 的叠加联动优势,全力建设世界一流 国内国际双循环新发展格局探索新 高科技园区。"

> 在这一目标指引下,苏州自贸片 区试点、试验、示范不动摇,开放、创 新、改革不停步,正成为全国改革开 放"试验田"中的"高产田"。

一年来,苏州自贸片区形成改革 创新举措132项和制度创新案例66 项,省级以上首创率达60%以上;带 动高质量发展效应凸显,园区平均每

个工作日设立外资企业1.3家、引进 科技项目3.8个、新增市场主体116 个,全年新增高质量科技项目948 个,其中生物医药、纳米技术应用、人 工智能三大新兴产业项目占比81%, 世界一流高科技园区雏形初显。

在今年特殊的历史环境下,苏州 自贸片区奋勇应对变局,高质量发展 驱动效应更为明显。数据显示,苏州 工业园区1月~8月预计完成规上工 业总产值3170.2亿元,同比增长 3.8%; 完成进出口总额 4316.3 亿元, 同比增长8.4%;实际利用外资15.5亿 美元,同比增长120%,成为经济复苏 最快、发展态势最好的区域之一。

剑指打造世界一流高科技园区, 苏州自贸片区重任在肩。不久前, 时任江苏省委常委、苏州市委书记蓝 绍敏说,"我们要站在'建设新时代改 革开放新高地'的高度,全面提高对 外开放水平,以内需市场优势集聚全 球先进生产要素,把苏州自贸片区打 造成为一座联通国际国内两个市场 的重要桥梁,为率先构建'双循环'新 发展格局闯关探路。"

在当前新时代改革开放的深水 区, 苏州自贸片区将以更大格局、更 大担当、更大作为推动改革不停顿、 开放不止步;以制度创新为核心,从 量的积累向质的飞跃、点的突破向系 统能力提升转变;不断探路新发展格 局,真正建成世界一流高科技园区、 新时代改革开放新高地。